RSN

D'acord amb les normes del SI,
les lletres que designen les unitats
s'escriuen en minuscula, llevat que
siguin unitats que porten el nom
d’una persona, per exemple, J (joule).
Els maltiples i els submultiples
s'escriuen abans de la lletra
de la unitat: km (quildometre),
mg (mil-ligram).
Després del simbol d'una unitat mai
s'escriu punt ni s'hi afegeix una
essa per indicar plural.
Per exemple, vuit metres s'escriu
aixi:

8m

.

| Magnitud Unitat |  Simbol
| Longitud Metre ‘ m
i Massa Quilogram { kg
| Temps Segon : s
Temperatura Kelvin K
Quant. de

substancia Mol L
Intensitat

de corrent AInpeTE A
Inter.13|tat Candela cd
lluminosa

Prefixos utilitzats per als.
~ ielssubmdltiples de les u

itats
'___l_-'a_ctor - Prefix Simbol '
10° | giga | 6
e N meig;mu M
e quilo | K
¢ | hecto | h
10 | deca | da
o | e | ]
%_;_10"2__‘ | centi o
0 | miti | om
10 micro " B
| 1o nano n

m La mesura

Pensa en qualsevol objecte que tinguis a prop. Per exemple, el Pupi.
tre en que estas assegut. Com el descriuries? Podries dir quin g o)
volum, la massa, la temperatura, ]a bellesa... Algunes d’aquestes Pro-
pietats es poden mesurar i d’altres no. La fisica i la quimica estudie,
aquelles qualitats de la materia que €s poden mesurar. Mesuren |,
massa amb una balanga, el volum amb una proveta, la temperaty,

amb un termometre, etc.

2.1 Magnitud i unitat

Una magnitud és qualsevol propietat de la matéria que es
pot mesurar.

Per mesurar una magnitud, de primer hem de triar :: 7 unitat ade-
quada. Per exemple, el metre, el centimetre, etc.

De la mesura, en resulta un nombre, anomenat qua i, que repre-
senta les vegades que la unitat triada esta contingudz 2 ia magnitud.

Per exemple, si mesurem la longitud de la classe, utilitzem el metre
i el resultat 'expressem aixi:

Longitud de la classe = 15 m

| |

Magnitud Quantitat  Unitat

2.2 Sistema internacional d’unitats

Per portar a terme la mesura d’'una magnitud disposem d'una gran
diversitat d’unitats. Per exemple, per mesurar la longitud de la classe
podriem haver utilitzat el metre, el centimetre, etc.

Perd per poder comparar el que mesurem és important que utilitzem
sempre les mateixes unitats. Per aixd, hi ha un sistema internacio-
nal d'unitats (SI), que assigna a cada magnitud una unitat de mest-
ra. En aquest sistema, hi ha set magnituds, anomenades magnituds
fonamentals. La longitud o la massa sén magnituds fonamentals.

Les magnituds obtingudes quan es combinen les magnituds fo-
namentals s’anomenen magnituds derivades. La superficie és un
exemple de magnitud derivada. lexpressem com el producte de dues
longituds: el llarg i 'ample. La unitat de la superficie en €l Slesel
metre quadrat (m?),

A vegades, les unitats no resulten ttils per mesurar Ceres magnituds.
Per exemple, el metre pot resultar massa gran per mesurar la grandan?
de les cel-lules i molt petit per mesurar la distancia de la Terra al 50?- En
aquests casos, s'utilitzen els multiples i els submuiltiples de les ufm.atli’
que s'anomenen amb prefixos. Per exemple, el quilometre és multip
del metre; i el gram és un submuiltiple del quilogram.
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Com s’utilitzala
calculadora cientifica

Les operacions aritmétiques

se simplifiquen molt utilitzant

la calculadora cientifica.

Us de la tecla exponencial (EXP)
La tecla EXP significa «10 elevat a».
* Per calcular: 5 - 10° has de prémer:

BEE 0
* Percalcular 8- 1072 has de prémer:

OO e

(Depenent del model de calculadora,
el signe es posa abans o després de
I'exponent.)

Utilitzacié de paréntesis

Quan efectues diverses operacions
enllagades, hauras de fer servir
paréntesis.

Per fer: 6 - (8 + 2) has de prémer:

OeOoeooe

Els nombres de més de quatre xifres
S escriuen separant les xifres de tres
entres, amb un punt,

Pel que fa referéncia a les xifres
decimals, per separar la part
entera de les xifres decimals es
fa servir una coma,

Exemples:

* 4.567

* 12.345

* 1.256.012.325
* 0,0012

* 0,153025
—_"_—'—-—__

10

2 3 Canvi d'unitats i factors de conversié

der fer canvis d’unitats de la mateixa magnitud o calculy, X

re els multiples i els submultiples d'una Unitay g

da. es fan servir els factors de conversig, ¢
il

Per po
equivalencies ent
mesura determina

Un factor de conversié és una fraccié amb diferents Unitatg
al numerador i al denominador, pero que sén equivalents,

Vegem el procediment per canviar d'unitats utilitzant factors g, con.

versio;

1. Anota la quantitat que vols convertir f 0,85 nm
a una altra unitat.

S —-r =i —_—

2. Escriu-hi al costat una fraccio gue
contingui agquesta unitat (nm}ila
unitat en qué la vols convertir (m).
Escriu-la de manera que se simplifiqui

la unitat de partida (nm). @

3. Al costat de cada una d'aquestes unitats
afegeix I'equivaléncia amb l'altra. 1
Recorda lataula de prefixos i sufixos 0,85 p#i -
_ de la pagina 8.
4. Simplifica la unitat inicial i expressa
el resultat final.

0 "'m
1Dﬂﬁﬁ

107°m

i’
-
| 0,85 pefl - =085-10"m
N T

Una estacafa 2,13 metres. Expressa-ho en cm:

100 cm
213 - T = 213cm
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Les magnituds de longitud, superficie
i volum corresponen a les dimensions
dels cossos materials.

B | ongitud:m

T

Superficie: m*

Volum: m?

Per passar d’una unitat de
sup?rﬁ’cie ala unitat mas petita
Seguent, es multiplica per 100.

Per pa§sar d'una unitat e volum
ala unitat mag Petita segiient
€s multiplica per 1.000, '

2.4 Comes transformen les unitats

ar els canvis d’unitats et pmpos?m e p_rocedlmem Sengj|
ar om es passa d’una unitat més grap , o
licant per 10) o d’una unitat mes Pelila:
dint per 10).

Per [acilit vis g un
En els esquemes s mdl(,a.c
altra de més petita (ITlLlll‘lr_T
una altra de més gran (divi

Veurem com ho apliquem per:

e Transformar unitats de longitud.
¢ Transformar unitats de massa.

e Transformar unitats de superficie.

e Transformar unitats de volum.

Transformacié d’unitats de longitud

X10 x10 X10 x10 X10 x10
£ R S e T AR F\d SRR
o em* unt ] dam

d ki
m\__/ SR A SN g St -

110 110 :10 :10 ;10 110

Transformacié d’unitats de massa

X10 X10 X10 X10 X10 X10
TN TN 2N
mg cg dg - dag r\hgr\kg
o e W AT ¥ T N ¥
110 ;10 :10 :10 110 110

Transformacié d’unitats de superficie

La superficie i e] : . )
gitud, | C L€ volum sén dues magnituds derivades de Ia lon

aquestes noves unitats variep, de 100 en 100

X100 X100 X

i 10 X100 X100  x100
mm? o2 dm{’\ P e e :

S o B danf e

- 100 .q00 N e

Transformacig d*vms
6 d’unitats ge

vol
En el cas de | U,

€S Unitats ;

1.000 en 1.000. e volum, tenim en compte que varien de
X 1,000 X1.000
‘,—-\ a x 1 ’wo X 1

T -000 X1.000 Xx1.000
\\_,vc m? dm{_\ T TN N,
1,000 S N \\Jdam3 hm?® km

. 11.000 :1.000 :1.000 m \160/04

Scanned by CamScanner



Els estats de la materia
i la teoria cinéetica

rents estats de la materia, les PTOpietats ; .

r explicar els dife : -5 Prop
er kP fics van determinar la teoria Cinéticy. Se

vis d’estat, els cienti

I&a den;;itat d'un cos és la quantitat Segons la teoria cinética:
€ materia ' id
e que posseeix en relacis i (solids, liquids | gasos) esta formada per part;
amb l'espai que ocupa. Quan diem « La matéria (solids, 1i4 o5 batienles L ICylgg
|que un solid és més dens que un que es mouen continuament. Entre les p ules hi ha egp,, by
iquid, el que diem és que, en el s lliurement
‘ - : n més 0 meny ent de

maten.( volum, el sdlid té una « Les particules es L Penent
Quantitat de materia (particules) de 'estat. o _
mes gran que el liquid. « Quan les particules es mouen més rapidament, és perqua

la temperatura és mes alta.

En els solids, les particules estan | Les particules dels liquids estan Les particules dels gasos no estan
fortament unides i molt juntes. menys unides, més separades unides; hi ha grans espais buits
Quan es mouen no canvien de posicid; | i menys ordenades que les dels solids. | entremig i es poden moure lliurement
sols poden vibrar entorn d'aquestes Es poden desplagar les unes sobre les | Peraixd, els gasos no tenen forma
posicions fixes. Per aixo, la formaiel altres, i aix0 possibilita que els liquids propia i ocupen tot el volum del
volum es mantenen. s'adaptin a qualsevol forma. recipient que els conté.
La densitat dels solids és més alta que | La densitat dels liquids és més baixa Els gasos presenten la densitat més
la dels liquids o els gasos, ja que les que la dels s¢lids perqué contenen baixa,
particules que contenen estan molt pa‘rtl’cules menys agrupades i ocupen | ja que les particules estan més
proximes i ocupen poc volum. més volum. separades les unes de les altres
o i ocupen el volum maxim. -
- ] e

La pressié que exerceixen els gasos és
el resultat dels xocs de les particules
que contenen sobre les parets del reci-

En els gasos, la distancia entr'e :
les particules pot augmentar i pient en que es troba el gas,

| gas ocupa un volum més a
llavors el g p Entre les particules del gas les forces son

gran, o bé disminuir i ocupa

un volum més petit.

Per aixd, els gasos, al contrari
que els solids i I:’qui'ds, es poden
expandir i comprimir.

molt poc intenses; per aquesta rag, es
mouen amb tota llibertat. Fn un globus
per exemple, aixo fa que les particules

del gas xoquin continuament
parets del globus, e amb les

Scanned by CamScanner



La vaporitzacié (o pas d'estat liquid
a gasds) es pot produir per ebullicié
O per evaporacio.
« Siel procés té lloc en tota
la massa del liquid i a la seva
temperatura d'ebullicié, rep
el nom d'ebullicié. Es el que
passa
quan bull I'aigua al foc.

« Sies produeix a qualsevol
temperatura i només s'efectua
a la superficie del liquid,
s'anomena evaporacié.
Es el que té lloc quan estenem
la roba perqué s'eixugui.

Cada substancia pura té un punt
de fusid i d'ebullicié caracteristics.

Per exemple, el punt de fusié de
I'aigua és de 0°C, i el d'ebullicio,
de 100 °C. En I'amoniac, en canvi,
el punt de fusio és de —77,7°C,

i el d'ebullicié, de —33,3°C.

- 9
4 Els canviSs d’estat B
d’un estat a un altre sj e, m‘.

se solidifica i es converteix en glac.
uid i viceversa

rminada quantitat de glac, n‘augmenyer, |
s converteix en liquid.

4.1 De solid aliq
te

Quan escalfem una de,

temperatura i, al cap d’un cert temps, €

El procés mitjangant el qual un solid passa a l'estat liquid

s'anomena fusio. N—
El procés invers s'anomend solidificacio.

¢l canvi d’estat sdlid a liquid s'anomey,

ue té lloc e
i il 6. La temperatura de fusio i la de soligj

temperatura o punt de fusi ;
ficacié d’una substancia son la mateixa.

4.2 De liquid a gas i viceversa
a_ al cap d'algun temps hi comencen a aparei

Si escalfern aigua liquid
bullir i passa a I'estat gasos.

xer bombolles, és a dir, comenca a

El procés mitjancant el qual un liquid passa a I'estat gasos
(vapor) s'anomena vaporitzacié.
El procés invers, pas de I'estat gasés al liquid, es diu condensacié.

La temperatura a la qual es produeix el canvi d’estat liquid a gas¢
rep el nom de temperatura o punt d’ebullicié.

4.3 De solid agasi viceversa
En alguns casos, un sdlid es pot transformar en gas directament.

Aquest pas directe de I'estat solid al gasés s’anomena sublimacié.

Tatpbé es pot produir el procés invers. El pas de I'estat gasoés al
solid es diu sublimaci6 regressiva.

LiQuip

Sublimacié I

Sublimacié regressiva

e
— ]
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L'atom és eldctricament neutre,

El nombre de protons que conté

el nucli coincideix amb el nombre
d'electrons que hi ha girant al voltant
_del nucli. La carrega de tots dos és
Igual, només que de signes oposats.

|

* X:simbol de I'element.

* Z:nombre atdmic = nombre
de protons.

* A: nombre massic = nombre de
protons + nombre de neutrons.

Hidrogen, }
1 protd
1 electrd

Deuteri, iH:
1 proté

1 electrd

1 neutrd

Triti, IH:

1 proté

1 electré
2 neutrons

i
. 1 .

Isotops de I'hidrogen. Quasi tots els elements
quimics presenten isdtops.

' 4 ' Qué caracteritza els atomg?

als que permeten identificar yy, " ~

bre massic. M

zen un sfmbol i dos nombye,
‘1

X,
ial del nom llatf de I'elemer?t (,pe"exemm
El simbol és la inic it d'una altra lletra si hiha diver%:.

fluor — F). Pot anar segu a al .
elements amb |a mateixa lletra inicial (per exemple, sod;; Na),

Les caracterfstiques prineip
¢l nombre atdomic i ¢l nom
Per representar un atom s'utilit

&s el nombre de protons

ic d'un atom
El nombre atomic d'u taamb lalletraZ.

que conté el nucli. Es represen

mbre de protons coincideix amb ] oy
m de nitrogen (N) el nombre atomic i
ons i, per tant, 7 electrons. ;

En un atom neutre, el no
d’electrons. Aixi, en l'ato
i aixd indica que té 7 prot

El nombre massic és el nombre de protons més el nombre
de neutrons (V) que té un atom. Es representa amb lalletrad,

A=Z+N

En l'atom de nitrogen, el nombre massic €s 14, fet que indica que ¢

7 protons i 7 neutrons. A la taula segtient es representen algunes dels
. i

caracteristiques dels atoms de clor, 17Cl, i sodi, {iNa:

7 Vcrlor éodi ,
D 7177 - "
) e

17“ ) "——1-14——'7
o I

A—Z=35—i7=1é

A—Z=3-1=1]
~Z=n-1=")

La massa de I'atom és similar a la suma de protons i neutrons,
que la massa dels electrons és negligible; ¢s a dir: quasi tota la mass
de I'atom es troba dins del nucli.

4.1 Isotops

Hi ha atoms que tenen el mateix nombre de protons, pero es difere
cien els uns dels altres en el nombre de neutrons.

Els isotops s6n atoms del mateix element que tenen el mateix
nombre de protons i diferent nombre de neutrons, Es represente
amb el mateix simbol i tenen el mateix Z j diferent A.

cadd

uasi to imi 5 r
Q ts els elements quimics presenten isotops. Per anomend pIC-

isotop, se n’indica el nom seguit d 1 seeic, Per € e
clor 35 (C135) o clor 37 (Cl :%7)- el nombre massi
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.Les combustions

Una combustié és una reaccio
quimica que es produgix quan
una substancia, anomenada
combustible, reacciona amb
I'oxigen de l'aire i allibera energia.
Per iniciar la combusti6 cal
comunicar energia al combustible,
perqué adquireixi la temperatura
que necessita el procés.

L'alcohol, el buta, els derivats del
petroli, la fusta o la cera dels ciris
s6n combustibles.

| Els canvis fisicS i els canvis
1St

destudiar les propietats i | &

¥ . a
La quimica no solament $ cn‘La}‘I‘Cﬁe e b e eiEm g -
posicio de les substancies, sino 9 o S camy,
que aquesles substancies experim : N
-anvi eixen ’
Amb molta [reqaencia trobem clamns cr[L:; ?;) ot ;iaSE}?S[anciea
3 . e Pﬂpe — e, no

ver exemple, el ferro s'oxida, gl e
Per exemp podem parlar de canvis fisics o de camy

els canvis son iguals.
quimics.

1.1 Els canvis fisics

Si escalfem gel, al cap de poc
obtenim aigua liquida. L'aigua ha

canviat d'estat, de solid a liquid,
pero continua sent aigua.

Si arruguem o dobleguem unes
quantes vegades un paper, el sey
aspecte canvia, pero continua

sent paper.

En aquests exemples no s’han format noves substancies, la substancia

inicial és la mateixa que la final.

Es produeix un canvi fisic quan no varia la naturalesa de les
substancies, és a dir, no se’n formen de noves.

1.2 Els canvis quimics

Quan es crema fusta en una foguera, al fi-
nal no queda fusta; es transforma en fum
i cendres.

La naturalesa del ferro, al cap d'algi®
temps d’estar exposat a la intemperie;
canvia, ja que es combina amb l'oxigen &
l'aire i es converteix en oxid ferric.

En tots dos casos | i
es substancies que s’ i g o (s de
P s’han ori n diferen
les substancies inicials. 1 ginat so

T " :
egtl:-c;i :fn canvi quimic quan les substancies inicials
ormen en substancies finals diferents,
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La combustié en un ciri

Quan crema un ciri es déna una
reaccio de combustid.

Amb la calor es fon la parafina

i posteriorment s'evapora. La
parafina gasosa, quan contacta
amb I'oxigen de I'aire, experimenta
la reaccid de combustig i s'allibera
energia en forma de llum i calor.
La reaccié que es produeix és:
Parafina + 0, -» CO,+H

0 + energia

X :ﬁ}_’;}:‘ o

cions quimiques
——A_——___—_——__———-_x
procés en que es formen S“bstancies
d'unes substancies inicials (reaCtius)

2 Les reac

Una reaccié quimica és un
noves (productes) a partir

- Ll n?
2.1 Quins canvis es produeixe

.. . - 2 a u-n r 1] u - .
Quan té lloc una reacci6 quimica €s ;Ilorlle. Qe indicg g
alguna cosa nova sha format. Per exempie.
Un canvi de color.
L’aparicié sobtada d’un solid. .
Lalliberament de gas (apareixen bombolles) ¢ de llum,

Un canvi de temperatura.

La dissolucié d'un solid

Quan la cinta de magnesi (Mg) crema,
reacciona amb I'oxigen (Q,) de 'aire

| es transforma en una substancia
pulverulenta: dxid de magnesi (MgQO).
En aquesta reaccio s'allibera una gran

| temps, desapareix. En aquesta reaccid

El marbre és carbonat de calci (CaCO3)L
Siaboques un acid sobre marbre, veuras
que es forma un bombolleig i, amb el

quantitat de llum.

Reaccio de

zinc amb acid
clorhidric,

La reaccié B

és més rapida
que la A perqué
a Belstrossos
de reactiu (zinc)
son més petits.

La reaccid de descomposicié té lloc
mes rapidament si I'aliment es troba
a temperatura ambient que si esta
en un frigorific o refrigerat.

el solid es dissol (desapareix) i s'allibera
| un gas, el didxid de carboni (CO,).

2.2 Com té lloc una reaccié quimica?

Perque tingui lloc una reaccio les particules dels reactius han de xo-
car. Si els xocs tenen suficient energia, els atoms de les particules se
separen i es reagrupen per formar noves substancies.

Reactius Productes
H, Cl, 0 HCI
‘ “ I ‘ HCI
Sies troben una molécula deH

2iunaaltra de Cl,,

- I'impacte trenca de primer
riginals, que despr

elsenllagos de les molécules o €s es reagrupen i formen

molécules de HCI,

aixo passi cal que les particu
amb l'energia suficient ; a

Alguns factors que inflye

quen les particules dels reactius. Perqll:
les inicials xoquin les unes amb les altre
mb l'orientacio adequada.

ixen en la velocitat d’una reacci6 son:
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Coeficients estequiometrics
i subindexs

Indica el nombre de molécules
<

2 H,S0,
\

Indica el nombre d'atoms

En aquest exemple tenim
2molecules d'acid sulfuric:

ren total, 4 atoms d'hidrogen (H),
2 atoms de sofre (S) i 8 atoms
d'oxigen (Q).

[ 4 { L'equacio quimica

, Jques sutilitzen equacions quimi
Per descriure les reaccions quimigue Ques

Una equacié quimica és una representacio abreujada d'una
reaccio.
“ontinuaci, Jes

. 4 . dels reactius
wenacid Seseriuen les formules _
A Tequacio s'escriue ina Mletxa ()

v |
eac -parades
formules dels productes de la reac C|]0 Srt-!,ccio
que indica el sentit en qu¢ {ranscorre la re: :

) F = '-—E?—-_._.
els reactius | A ladreta,
l'esquerra de Entre N o
l‘el:uaer;g s'escriu la i els productes | 5 cé.km:;a ‘
férmula de les substancies s'escriu una fle!xa. ' ..,Jufns nc.?s
e reaccionen: que es llegeix jue es formen:
ql.'elsroaetius . «per formar». &3 productes,

P o

4 atoms d'hidrogen +

_\] b El subindex m(ht‘(i}
__ el nombre d'atoms
EI H-Q+ 02 - de I'elerment i
A I'esquerra de cada formula s'escriu
el coeficient estequiométric, que
és un nombre que indica la proporcio
en molécules, o en mols, en qué interve

aquesta substancia en la reaccid; ‘
siés 1, no s'escriu. "

2H,0((g)

Ala dreta de cada férmula |
es pot indicar I'estat: |
solid (s ), liquid (/), gasés (g); ‘

en dissolucio aquosa (ag). |

En tota reaccié quimica tenen lloc tres fets que hem de destacar:
1. Canvien les substancies. En la reaccio de l'exemple partim de dos
reactius, aigua i oxigen, i es forma una nova substancia: aigua.

2. Es conserven els atoms, pero s'organitzen d’una altra manera.
No es conserva, en general, el nombre de molecules.

®» -~ & v

2 atoms d'oxigen

4 atoms d'hidrogen + 2 atoms d'oxigen

3. Es conserva la massa,

En tota reacci6 es com
reactius ésigualala s
de la reaccid.

pleix que la suma de les masses dels
uma de les masses dels productes

Aquesta llei es coneix com a llei de la conservacié de la mass®

La va enuncia‘r el quimic frances Antoine L. de Lavoisier. Per aixd:
també es coneix com a llei de Lavoisier,

En el nostre exemple, 4 g d’hidro i 'oxi E

€mple, gen reaccionen amb 32 g d'oxigen P
fErmar 36gd dlgua. Es a dir, Teaccionen 4 g de H, + %2 gde 0=
= 36 g de reactius i es formen 36 g d'aigua.
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Perqué una reaccié quimica estigu
ajustada has d'aconseguir que el
nombre d'atoms de cada element
abans i després de la reaccio sigui
el mateix. Es a dir, hi ha d"haver el
mateix nombre d'atoms de cada

quacions guimiques
Cel nombre datoms injcjy), P
e

4.1 L'ajustdeles e
ha haver el mategy |1u|nh’
fe

ca s ¢
1 els producte

e i onsevi
En una equacto qlllvllll i
i aixo en els reactius 1 ¢l
dratoms de cada clement.
aestd ajustada quan al nombre

ulmic _
3 ada un dels memhfes

i i6 ,
Gigmyque UAAEALC nt és el mateix en c

d'atoms de cada eleme
de 'equacio.

. Escrivim les férmules dels ‘,

separats per una fletxa.

reactius i dels productes ;

| “ D
? CH. ge O

element en els reactius i en els
productes. Perd vés amb compte. . ambustio 1 oas buta (¢
. 3 < . om yustie 114S Uld(
NO es poden canviar els subindexs! Aixi, per ajustar lequacio quimica dec ('4”"‘{
cal fer el que seguelx: |
Do A TR LR _Exemple _' m it 4
gg ..! ADCR T R .b‘ t del rﬁeté déné coma productes ditxich « 500 | aigus,
combustio

La reaccid de

CO; i H:.O

— HO
C e_n els productes (CO,).

—
i

. Col-loquem davant de cada
férmula un nombre per
aconseguir que els atoms
de cada element siguin els
mateixos en els reactius que
en els productes. Comencem
pel carboni.

CH,) i 1atom de

toms de carboni estan ajustats; sén els

+ H.0

' Hi ha 1 atom de C en els reactius (‘
| No hi cal afegir cap quantitat: els a

| mateixos en els reactius que en els productes.
CH, + O,

= CO,

T- —

De manera similar ajustem
el H.

3.

Finalment, ajustem el O.

5. Comprovem que amb aquests
coeficients tots els elements
estan ajustats; és a dir, hiha
el mateix nombre d'atoms de
cada element en un membre
de I'equacié i en l'altre.

il

Hi ha 4 atoms de H e;e_ls reactiJsEl-h) i només 2 atoms de H en els productes (H.0).

| Hem de posar 2 H,O perqué hi hagi 4 atoms de H en els productes.
CHa + 0 - CO, + 2 H,0

En els reactius hi ha 2 atoms de O en O,. En els producfes hi ha 2 atoms
de OenCO,i2en2H,0. En total, 4 atoms de O. Hem de tenir 4 atoms de O
en els reactius, perd com que ja hi ha 2 atoms de O, posem 2 O..

|
E

F<

o ]

l(.j‘iqpaecr:c‘) gerbral ld&gn;ﬂca que per cada molécula de meta necessitem 2 molécules
xigen per produir 1 molécula de didxid de carboni i 2 molécules d'aigua.

rda: els n o .
Reco ombres que indiquen la Proporcio entre les molécules s'an omenen

coeficients estequiomatrics,
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